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Резюме: Оценката на риска е един от показателите за оценяване и класиране 

на проекти в различни процедури.  В доклада е разгледан подход за систематизация, 
структуриране и количествена оценка на разнообразни фактори, влияещи върху 
изпълнението на проекти. Направен е опит за изграждане на модел за количествена 
оценка влиянието на тези фактори. Оценени са неопределеността, коефициентите на 
влияние и грешки върху крайния резултат. 

 
 
Един от компонентите за оценка на проекти е оценка на риска. Той е 

компонент от общата оценка на технически задания, с различна тежест при различни 
процедури. Но е неотменна част от документацията за участие в конкурси и тръжни 
процедури. 

Често оценката на риска се прави по приети общи критерии, в които влиянието 
на субективния фактор е доминиращо. Затова разработването и прилагането на системи 
за количествена оценка на риска при намалено влияние на субективната оценка е важно 
и позволява обективна оценка на предложенията на участниците в конкурси и проекти. 

При оценка на риска и безопасността се използват поредица от термини, които 
водят до неправилно тълкуване на „риск”,”опасност” и „заплаха”. 

Международната практика е обобщена в директива Севeзо II и дефинира риск 
и опасност както следва: 

Опасност означава присъщо свойство на вещество или физическа ситуация с 
потенциал за причиняване на вреди или щети на човека и /или околната среда. 

Риск означава вероятност от специфично въздействие настъпващо в рамките на 
определен период от време или при определени обстоятелства. 

Като такъв, рискът е сложна функция от опасности, вероятността една 
опасност да прерасне в нежелано събитие, последиците от което да се отразят на 
околната среда и човека. Рискът зависи не само от опасността, но и от мерките, които 
се предприемат срещу тази опасност. Рискът зависи от други аспекти, като контрол, 
страх, знание, доверие и т.н. 

Анализът и оценката на рисковете е процес, при който рисковете се анализират 
с цел да се определят вероятността те да се сбъднат и евентуалните последиците върху 
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проекта. Целта е да се постави количествена оценка на всеки риск на базата на който да 
бъде даден приоритет на заявените критерии. 

Тук обаче трябва да се вземе предвид факта, че конкретния момент на 
настъпване на  риска има значение върху последиците, които ще окаже. Използвайки 
показателите- вероятност да се случи нежелано събитие и тежест на ефекта, се въвежда 
т.нар. матрица за оценка на степента на риска  - Фиг.1. Оценката, която се получава като 
резултат от тези два показателя се нарича влияние на риска. Съществуват два подхода 
за оценяването на рисковете: отгоре-надолу и отдолу-нагоре. При подхода отгоре - 

надолу се разработва списък на 
потенциалните рискови фактори. Оценката 
е на база предишен опит. Стремежът е да се 
определят потенциалните връзки между 
отделните рискове, моментите на тяхното 
настъпване и възможните последици. Това 
дава възможност да се вземат 
предварителни действия за да се 
предотврати или намали влиянието на 
риска. При подхода отдолу - нагоре 
рисковете се анализират детайлно на най-
ниското ниво. Оценяват се алтернативните 
критични пътища и се изчисляват 
времетраенето и продължителността с цел 
да се осигури възможност на 
ръководителите да заложат буфери, с 
помощта на които биха посрещнали 
негативните последици от реализирането на 
рискове. На практика този подход 
предполага невъзможност на ръководителя 
да предвиди риска и да предприеме 
превантивни управленски действия за 
избягването му. 

И при двата подхода се използват различни методи за определяне на 
количествената оценка на риска: 

Изследване на опасностите (HAZOP); 
Анализ на видовете откази и последици (FMEA); 
Анализ на дървото на отказите ( АДО); 
Подходът „Папийонката”, които използва в графичен вид дървото на отказите, на 
събитията и диаграма на бариерите; 
Анализ на дейностите и грешките (АДГ). 

Матрицата за оценка на степента на риска може да бъде развита, чрез  
определяне на под зони с дефинирани равни вероятности за поява на рискови фактори 
или въвеждане на числени стойности в различните полета на матрицата. Например: 
табл.1 

Във всеки от тези подходи е използван алгоритъм, които или почива на 
предварително известни стойности на показатели или се прави избор по субективен 
критерий за избор на оптимално решение. 

Фиг.1 
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Вероятност за настъпване на нежелано събитие и последици от това 

Таблица 1 
Вероятност Честота на 

възникване - δ 
Катастрофални Значими Сериозни Малки Нищожни 

Случайно 1-10-2      
Вероятно 10-2-10-4      
Невероятно 10-4-10-6      
Много невероятно 10-6-10-8      
Крайно невероятно <10-8      
  

Както възникването на земетресение или развитието на пожар е случайно в 
началото си събитие, така има изградени алгоритми за активни и пасивни мерки за 
действие при възникването им. Използването на нееластични спектри за описанието на 
поведението на системи е метод, който може да бъде приложен и при пресмятане на 
количествена оценка на риска, при разработване и изпълнение на проекти. Ако 
проектът или заданието за проект се разгледа като една конструкция може да се 
приложи анализ на прага на издръжливост съчетан с метод на Марков, често използван 
в областта на метрологията. Използването на нееластичното поведение на системи е 
близко до описанието на риска и развитието на последиците от случайни фактори 
върху изпълнението на определен проект. 

Моделът използван в тази методика позволява да се оцени, при различни 
начални условия, поведението на системата и нейната възможност да акумулира 
потенциална енергия и границата на реакцията и. Такова в повечето случаи е и 
влиянието на различните фактори, източници на опасност за реализирането на 
проекти.Чрез основните величини в този модел: [1] 

Ry – Koефициент отчитащ намаляне на влиянието (силата) на смущаващия 
фактор. 

(1)       feiRy
fy

                                                                                                               

fei- Коефициент на максимално въздействие върху системата, което не може да 
бъде отстранено. 

fy - Коефициент, отчитащ възможностите на системата да акумулира 
въздействие върху нея, без да се промени. 

te- Koефициент отчитащ тежестта на ефекта в матрицата за оценка степента на 
риска (дуктилност на системата). 

(2)           m

y

xte
x

                                                                                                                     

mx  - Максимално висока степен на въздействие или катастрофални последици от 
въздействието на този фактор върху системата или проекта 

yx - действителна степен на влияние, след прага на чувствителност на системата. 
Влиянието на тези два параметъра във функция от времето показва 

поведението на системата под действие на  всеки от  различните външни въздействащи 
фактори. 
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Фиг.2  Еластични и нееластични спектри на реагиране при известни стойности на Ry [1] 

Промяната на входните параметри, бързо и лесно може да доведе до 
намирането на оптимално решение за периода и степента на влияние на всеки от 
факторите разколебаващи системата и създаващи предпоставки за опасност. Във 
функция от времето още един показател позволява да се направи анализ на влиянието 
на всеки смущаващ фактор. Това е спектъра на реагиране при различни стойности на 
коефициента te. Относителната степен на влияние или скоростта на промяна на всеки 
смущаващ фактор  дават възможност за анализ на процеси при прогнозиране и анализ 
на вероятни опасности за изпълнението на проект или процес. 

Когато при изпълнението на отделни етапи или на цялостното изпълнение на 
проекта са въведени буфери (финансови,времеви,използване на  допълнителни ресурси 
и др.) те създават „твърди” ядра и тяхното влияние в диференциалното уравнение за 
равновесие на системата се описва със стойности на коефициенти:[1]  

 

 
Фиг.3 Спектър на реагиране [1] 

 (3)         m
eff

m

fk
t

  - коравина  и           eff
eff

k
m

   - относителна коравина       

Втори коефициент отчита влиянието на фактори, чийто влияние не може да 
бъде предотвратено ,но може да бъде описано във времето за въздействие е: 

 eff - коефициент на затихване. 

(4)         
.. . ..

22. . . . geff eff effu u u u                                                                                      
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След като бъде определено влиянието на различните фактори върху 
изпълнението на проекта, оценката на риска може да бъде направена по следния 
алгоритъм: 

1.Определяне на закона за разпределение на всеки от факторите по 
еластични и нееластични спектри на реагиране при известни стойности на Ry. 

 
Фиг.4 Закона за разпределение на всеки от факторите по еластични и нееластични 

спектри на реагиране. [2] 
  
Стъпката на дискретизация може да бъде определена от вероятността за 

възникване на рисков фактор - Таблица 1, чрез честота на възникване-δ в границите на 
периода Т : 

(5)                                                                                         
При известна хистограма се определят параметрите на нормален закон за 

разпределение: 

x


- Средно аритметично отклонение  
s  - Средно квадратично отклонение 
2.Определяне на интервалните оценки 

2.1 Оценка на x


 

. sx t
n



 , където  n =∆ti - Брой на стъпките на дискретизация       t – Аргумент в 

закона на Стюдент при степени на свобода к= n-1 
2.2 Оценка на s 

1

2

.

.
ss
s




  ,където стойностите на коефициентите γ1 и γ2 се определят от закона на 

Пирсън  за  определено ниво на доверителната вероятност α и n =∆ti - Брой на стъпките 
на дискретизация. 

3.Оценка неопределеността на факторите, влияещи върху изпълнението 
на проекта. 

Влиянието на определените фактори върху риска за изпълнение на проекта 
може да се разгледа, като обща функционална зависимост между тях от вида: 

(6)           1 2( , ... )ny f x x x                                                                                             
Тази аналитична връзка между входните величини в моделната функция се 

задава като математически операции умножение и деление. При този случай y  -

комбинираната относителна стандартна неопределеност на риска се намира чрез  δi - 
стандартната неопределеност на факторите, предпоставка за възникване на 
опасност.Описва се с израз от вида: 
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(7)             2

1

n

y xi                                                                                                

(8)             i
i

s
n

                                                                                                      

Стандартната неопределеност на факторите се пресмята чрез средно 
квадратичните отклонения  - si  и n = ∆ti - брой на стъпките на дискретизация. 

Така се получава оценката на неопределеност от тип А. 
При направено предположение, че са известни законите на разпределение на 

външните влияещи фактори  върху изпълнението на проекта може да се направи оценка 
от тип Б на неопределеността. В този случай се определят интервали на променливост с 
големина  L=2.a. 

Стойността на а се определя от : 
(9)              а= к.s                                                                                                        
където стойността на к зависи от закона на разпределение на влияещия фактор. 
Този тип неопределеност се представя чрез относителната стандартна 

стойност, показваща степента на влияние върху изпълнението на проекта. 
4.Оценка на точността . 
Тъй като предварителната информация, с която се разполага, не позволява да 

се направи анализ на точността. Но използвайки метода на Марков за модифициране на 
закона на разпределението всеки фактор  представляващ риск за изпълнение на проекта 
може да се направи по-прецизна оценка на неопределеността на тези параметри в 
съчетание със закона, на който те се подчиняват. 

δмет - сумарната грешка на метода на измерване. 
ГБ и БГ в модифицирания закон на Марков са вероятности отчитащи грешки в 

приемателния контрол.Вместо отчитане влиянието на сумарната грешка на метода на 
измерване може да се използва при модификация на закона на разпределение на 
смущаващите фактори, δi - стандартната неопределеност от тип А. 

Така получения закон, представен на фиг.5, дава по достоверна информация за 
влиянието на външен фактор върху риска за изпълнение на проекта 

 

 
Фиг.5 Модифициран закон на Марков за разпределение на случайни величини [3] 

Заключение: 
В представеният материал е използван подход за изграждане на модел за 

оценка на риска при изготвяне и изпълнение на проекти. С методология използвана при 
оценка устойчивост на сгради и съоръжения, подложени на външни въздействия и 
обработка на статистическа информация в технически проекти се съставя  алгоритъм за 
количествена оценка на въздействието на външните фактори. 
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